

国家四部委昨出台《意见》，将探索在高中学业水平考试中增加体育科目。但专家们谨慎认为——

体育进高考不能“跑”太快

教育部官网昨天发布由教育部、发展改革委、财政部、体育总局联合出台的《关于进一步加强学校体育工作的若干意见》，提出要“积极探索在高中学业水平考试中增加体育科目的做法，推进高考综合评价体系建设”。那么，此举是否意味着体育也会像中考那样，列入高考科目呢？

至少学会两个项目

根据这份《意见》的要求，各地要把学生体质健康水平作为学生综合素质评价的重要指标，将学生日常参加体育活动情况、体育运动能力以及体质健康状况等作为重要评价内容。

《意见》还要求各地要规范办学行为，减轻学生课业负担，切实保证中小学生每天一小时校园体

育活动，严禁挤占体育课和学生校园体育活动时间。要创新体育活动内容、方式和载体，使学生掌握科学锻炼的基础知识、基本技能和有效方法，每个学生学会至少两项终身受益的体育锻炼项目。

中考体育成效明显

然而，再美好的蓝图设计，也需通过有力的保障措施落在实处。相比较而言，考试或许能起到杠杆的作用。

以2008年上海开始实施的初中毕业升学体育考试为例，它对促进学校体育工作、增强学生主动参加体育锻炼的意识发挥了积极的作用。据上海市教委组织专家对中考体育实施情况进行的调查，教师、学生、家长普遍持赞同态度。从每年的中考体测现场来看，学生耐

力跑过程中晕倒、不会跳山羊等现象逐年减少；从考试成绩来看，项目的测试标准逐年提高，但学生的成绩并未降低。在中考体育实施的第三年，本市进行了一次学生体质健康调研，与2005年相比较，7至22岁的各年龄组男女生肺活量成绩均有所上升，7至18岁学生耐力素质(50米×8往返跑、800米跑和1000米跑)均有所提高，尤其是13至18岁年龄组上升明显。

高中体育特殊性强

那么，中考体育能否成功地“复制”到高考中来呢？对此，教育专家们似乎并不乐观。川沙中学校长陈忠新说，高考加入体育科目，的确会如中考那样，起到促进学生加强锻炼的目的，也能改变教师、家长不重视孩子体育活动

的现象，但这毕竟是权宜之计，关键是要提高学生自觉锻炼、终身锻炼的积极性，而不能变成新的“应试体育”。而且，如果真要形成体育高考，还需有一系列的配套措施出台。比如，他们学校每年都会有一系列的身体原因的体育免修生，这部分人的高考体育成绩如何认定？会不会形成新的不公平或其他负面影响？

上海体育特级教师徐阿根提出，体育进高考这一步不能走得太快，要谨慎。因为初中的体育教学内容是以基础项目为主，长跑、游泳、基本的体操动作等，比较适合于考试打分，而高中七成以上的体育内容是选修的，差异性很大，要完全按一个标准来打分就会比较困难。

本报记者 王蔚

沪上五位科技人员获何梁何利基金奖

本报讯 (记者 马亚宁)2012年度何梁何利基金奖评选昨天揭晓。全国共有50名科技人员获奖：科学与技术进步奖35人，科学与技术创新奖15人，科学与技术成就奖空缺。本市有5人获奖，获奖比例占全国10%。

此次获奖的上海科学家中，中国科学院院士、上海交通大学教授邓子新，上海交通大学教授陈国强，中国工程院院士、中船重工第七一一研究所所长金东寒，上海交通大学教授张永明获得“科学与技术进步奖”；宝钢集团公司教授级高级工程师李海平获“科学与技术创新奖”。

预防脑卒中 控糖控压控体重

本报讯 (记者 施捷)高血压、糖尿病患者以及肥胖人群都是易发脑卒中的危险人群。昨天是“世界卒中日”，市卫生局在静安公园举行主题宣传活动。

统计数据显示，目前本市有数百万的高血压和糖尿病患者，其中约三分之二血压和血糖仍未得到有效控制，约40%的成年人超重和肥胖。脑卒中是可以有效预防 and 治疗的，对于高血压、糖尿病等慢病患者而言，除更要注意积极采取健康的生活方式外，还要注重体重、血压和血糖的有效控制。

秋冬季如何养生 来听新民微访谈

本报讯 (新民网 潘佳)又到了适宜进补养生的秋冬时节，11月1日14时，新民网第40期“微访谈”特邀岳阳医院中医内科主任医师@姜明全、妇科副主任医师@赵莉做客，就养生相关问题与广大网友在线交流答疑，欢迎登录“上海滩”(http://t.xinmin.cn)微博微访谈平台，积极参与提问。同时，新民网上海滩“晒晒我的养生小秘方”活动，欢迎广大网友积极参与，推荐“良方”者，有机会获得大礼包一份。

明年艺考日程排定

本报讯 (记者 王蔚 特约通讯员 思媛)2013年上海市普通高校招生艺术类专业统一考试日程安排已经确定，美术类考试是2012年12月23日，编导类考试是2013年1月5日，表演类考试是2013年1月5日至6日，音乐类考试是2013年1月12日至13日。

市教育考试院昨天表示，各项专业统一考试大纲及考试实施办法，将陆续通过上海招考热线和上海国子监(weibo.com/shmeea)公布。

同济研发新概念微型电动车，长宽高均不超过2米

“企鹅车”能进出家门

如两枚鹅卵石上下叠加，浑然一体，像一只可爱的企鹅直立，又像雏鸟正欲展翅——一款造型新颖、单人单座、适用于短途低速行驶的“微型智能电动车概念车”，由同济汽车设计研究院有限公司、上海航天汽车机电股份公司共同研发，它看似一款新式电动车，实则一辆新概念微型电动车。这一创新成果将亮相于下月开幕的2012年中国国际工业博览会高校展区同济大学展台。

据同济汽车设计研究院有限公司总经理吴宪介绍，这辆微型智能四轮电动车拥有多个创新点：首先是其造型设计完全摆脱车辆“箱体式”造型，更关注车型的动感和文化元素，让车子如同一个活着的生命体；其次，车内高度“智能化”，配备有车载3G网络与互联网连接；车内还搭载应用无线通信技术的车载电脑系统，可提供紧急呼叫、车辆被盗追踪、远程故障排查等远程安全服务。

这款“企鹅车”内还配备有“驾驶员辅助系统”，乘坐者可通过行车电脑实时监测车辆运行参数。车身周边的多个超声波雷达，配合电子控制系统，可以实现触碰预警和



资料照片

泊车辅助。同时，其多功能方向盘配备了电子油门，使乘客充分体会到驾驶的乐趣。此外，通过射频遥控器，还可实现远端控制车门开闭、无钥匙启动、自动驾驶、无线结对行驶等。

这辆微型电动车低速安全，时速在5公里至25公里之间，一次充电连续行驶里程大于30公里。它可折叠可展开，通过一键功能即改变整车状态，其长、宽、高均不超过2米，可在非机动车道行驶，还可进出民用电梯或家门，即使在拥挤场合也能灵活行驶。这辆微型智能电动车整车及关键技术已申报10多项专利，现已获得多项授权。

本报记者 张炯强



返回舱身穿“迷彩服”等待揭幕

本报记者 孙中钦 摄

“神九”返回舱即将揭面纱

明起市民可往指定地点免费索票

本报讯 (记者 马亚宁)今天上午，即将于11月2日至7日在上海科技馆展出的“中国首次载人交会对接航天展”揭开面纱：神舟九号飞船返回舱身披“迷彩服”矗立在鲜艳的巨幅五星红旗前，“太空之旅”中留下的燃烧痕迹等待着绽露真容；神舟九号与天宫一号对接机构部件躺在六边形的玻璃展柜内，静静地诉说着神秘的“太空之吻”；3米长1.5米宽的太阳能电池板，即将舒展“双臂”……接下来，刘洋从太空带回的舱内宇航服、航天员企鹅服、部分航天食品、航天药箱、从天宫一号取回的国旗、太阳能电

池板等19件(套)珍贵实物也将陆续布展亮相。届时，观众走进800平方米的“神九展”展厅，抬头就能看到约300公斤重的返回舱主降落伞“从天而降”，几乎触手可及“神九”的飞天故事。

从明天开始，市民可去全市各区1500家东方书报亭及联华超市和华联超市的直营门店，免费索取“中国首次载人交会对接航天展”参观票。参观票背面有一个黑白相间的二维码小方块，市民只需用智能手机对照扫描一下，就能进入航天展的手机WAP网页，先睹“神九展”的基本情况、交通指南、展品等信息。

本市全日制早教机构短缺

三岁以下宝宝九成散居家中由祖辈喂养

本报讯 (特约通讯员 顾武 记者 江跃中)“我家16个月大的儿子特调皮，平时我婆婆带得很吃力，就希望送进看护机构接受正规的科学教育！”……前天下午，记者在位于闸北区高平路上的市母婴健康指导中心实践基地——益佳母婴健康活动中心咨询活动现场看到，近百名来自闸北、宝山、普陀、虹口等区的家长带着自己的宝宝咨询育儿经和报名入托事宜。

来自全市和闸北区人口计生、教育等部门的信息显示，本市0至3岁婴幼儿近90%散居在家中，主要由祖辈喂养。

从2006年起，本市在全国率先建立了0至3岁婴幼儿早期启蒙教育机制——各区县人口计生、教育、卫生和妇联等部门联合建立区级0至3岁婴幼儿早教指导中心、街镇社区早期教育指导服务点，每年为辖区全体婴幼儿家庭免费提供4次左右科学育儿指导服务，但这并不能满足家长希望孩子及早接受全日制入托教育的需求。

据悉，目前本市正处于学前教育幼儿入学高峰阶段，绝大多数幼儿园连地段内4岁以上幼儿入园要求都难以全部满足。如闸北区公办幼儿园，仅20%开

设了招收0至3岁婴幼儿的托班，这远远无法满足婴幼儿家庭入托需求。

针对婴幼儿入托、看护机构严重不足的现状，市教委日前明确表示，本市将在严格制定0至3岁婴幼儿看护机构准入标准的前提下，鼓励社会各界积极参与举办合乎规范的托幼机构。

市计生协副会长、市人口早期发展协会副会长孙常敏也指出，政府应扶持一些愿意接受人口计生、教育等部门指导的社会性托幼机构开展科学育儿服务，并通过政府购买服务的形式，使更多婴幼儿享受到优质、科学的保教服务。

翡翠首饰超值六折促销 金鹰国际购物中心

机会难得，欢迎新老客户鉴赏选购。



10月31日至11月11日，上海金鹰八层翡翠世家专卖店，全场A货玻璃种、冰种、满绿、紫罗兰等翡翠首饰、翡翠手镯原价六折并出具国检证书，比利时D色克拉钻39000元起。
地址：上海市陝西北路278号（近南京西路）
金鹰国际购物中心8楼翡翠世家专卖店
咨询电话：62085813 52356272